
ATA DA VIG*SIMA TERCEIRA REUNIAO 
DA c ~ A R A  MUNICIPAL DE ~ V O R A ,  

\ A h  II? 23,2021 W L I W D A  NO DI* VIMZ: E QUATRO 
CBmara nunlclpal DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

UM r QUARTA RE-o DE CAMARA 
MUNICIPAL DO MANDATO 2021/2025. 

Aos vinte e quatro dias do mes de novembro de dois mil e vinte e um pelas q u k e  horas, na Sala 
dos Le6es dos Pacos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de bvora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de SB 

- Vereadores: JosC Gabriel Psi* Calixto 
Henrique Eva Feneira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descal~o Femandes 
Patricia JOG Correia Raposinho. 

A reunigo foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de S& Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administra@o Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DL4 

Ao iniciar a reunih o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionirios, e 
publico presente, e informou que a senhora Vereadora Patricia Raposinho iria assistir reuniiio 
por Videoconferencia ao abrigo de legislaq%o especifica de combate a pandemia COVID-19. 
De seguida perguntou se havia alguma quest& sobre a Ordem do Dia, n%o havendo sugestaes 
deu continuidade A reuniBo. 

A). - Proposta de ata namero 21 de 27/10/2021. 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
niunero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e tres. A referida ata foi aprovada por unanimidade. 
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B). - Parque do Alentejo de Cigncia e Tecnologia (PACT). 

0 senhor Presidente referiu-se a iniciativa do Parque do Alentejo de Ci&ncia e Tecnologia 
(PACT) com o seu Open Day, que contou com a realizaqgo de um seminario e de urna exposiqgo 
de empresas, do Parque, que veio demonstrar a d i n h i c a  que esta a ser desenvolvida, 
nomeadamente o avanqo da segunda fase do Parque. 
Disse ainda que teve a oportunidade de participar no seminirio, de visitar a exposiqgo e de 
contactar com as empresas, embora algumas delas estejam ja a instalar-se em ~ v o r a .  

C). - Seminario Internacional de Defesa Nacional. 

0 senhor Presidente informou que o Exercito escolheu a cidade de ~ v o r a  para a realizaqgo de 
um Seminario Intemacional de Defesa Nacional, que teve lugar no Palacio D. Manuel. Esteve 
presente o senhor Vice-Chefe do Estado Maior do Exercito, militares de varios paises e 
naturalmente contou tambem com a presenqa de militares portugueses. 

D). - ~ v o r a  21/27 Meia Maratona. 

0 senhor Presidente aludiu que a Meia Maratona de ~ v o r a  vai realizar-se no proximo dia 28 de 
novembro, onde t e d  lugar urna corrida de 10 km e urna caminhada de 5 km. 
E urna iniciativa da C h a r a  Municipal, urna vez que a parceria que tinham, ao longo dos ultimos 
5 anos, nZo foi possivel concretizar-se por dificuldades da empresa com quem colaboravam. No 
entanto, espera que nas proximas ediqdes seja possivel retomar o formato que resultou bem em 
anos anteriores e que gostariam que prosseguisse. Informou que ha cerca de 1400 inscritos, e 
para alem da corrida e caminhada vai haver a participaqgo de viirios grupos culturais, em 
diversos pontos para animar e dar alguma alegria a prova, sendo tambem um momento de 
atratividade para ~ v o r a .  

E). - Programagio de Natal. 

0 senhor Presidente esclareceu que o Programa de Natal ainda nso esta complete, mas a 
iluminaqgo festiva vai ter inicio no proximo dia 30 novembro. Havera urna campanha de 
incentivo as compras no comercio local atraves de urna parceria com a Associaqgo Comercial do 
Distrito de ~ v o r a  e com um conjunto de comerciantes do comercio tradicional. Neste sentido, 
serge emitidos cupdes que sgo entregues aos compradores por cada 10 euros de compras, e 
posteriormente realiza-se um sorteio que ira decorrer em janeiro, com virios premios, por forma 
a estimular as compras no comercio local. 
Ha tambem um conjunto de iniciativas centradas no jardim publico, a que habitualmente 
designam por Jardim de Natal, com animaqgo para miudos e graudos, urna pista de gelo e havera 
tambem a promoqBo dos trabalhos dos artesgos que irZo integrar a iniciativa. 
Salientou ainda que a Orquestra Juvenil de Sopros percorrera algumas freguesias rurais do 
concelho 

F). - Clube Stone Boys Team. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu-se a importante conquista que as modalidades 
amadoras de ~ v o r a  conseguiram obter, nomeadamente o Clube Stone Boys Team, ao qua1 
deixou urna sauda~go. pelo facto de ter estado em competiq80 no Campeonato Nacional 
Kickboxing e obteve varios lo, 2" e 3' lugares, o que os coloca numa posiqgo cimeira do 
Kickboxing Nacional. 
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G). - Reuniiio corn as Infraestruturas de Portugal 

0 senhor Vereador Alexandre Varela informou que se realizou, na semana pas~ada, uma 
reunih com as Infraestruturas de Portugal a prop6sito da travessia ferrovi&ia. Foram alcanqados 
alguns objetivos que considera importantes, em termos de disponibilidade e abertura por parte 
das Infraestmturas de Portugal, uma vez que foram ao encontro de algumas reivindicqties que 
vinham colocando ao nivel da travessia, m a s  das quais relacionadas com o n6 de intersecqiio 
com a E.N.18. 
Salientou que existia um projeto inicial rodovihrio de inserg& que colocava em causa a pr6pria 
seguranqa rodovihriuia, e a LP. admitiu que de se existiam problemas tinham que ser 
ultrapassados, mostrando disponibilidade para avanGar com uma altemativa, no sentido n h  s6 
das preocupaqties que tinharn em termos de seguranqa rodovihria, mas tambdm para niio 
inviabilizar o importante projeto intermunicipal, a Grande Rota do Montado, que ficava de certa 
forma afetado com a primeira om% proposta pela LP. 
Referiu-se ainda a urna outra questiio relacionada com o acesso ao Bairro da Caeira que, como 6 
sabido, foi cortado afetando de algum mod0 a vida das pessoas que ali habitam. Neste caso, 
exigiram que fosse dado cumprimento Bquilo que esti previsto no Plano Diretor Municipal, ou 
seja, que o acesso seja feito pela Quinta do Esquinaleiro, procurando que a IP assegure a 
tepavimentaqk daquele acesso no sentido de o melhorar o mais rhpido possivel. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes disse que ficou muito satisfeita com o resultado da 
reuniiio com as Infraestrutur~~ de Portugal, uma vez que receberam uma carta aberta dos 
moradares sobre o assunto, por6m niio sabe quais os timings das Infraestmturas de Portugal para 
a repavimenta@o do acesso em quesao. 
Questionou se a C h a r a  Municipal tem condiqks de intervir para melhorar os acessos de 
imediato, e tam& gostaria que a C h a r a  Municipal atraves do senhor Presidente respondesse 
aos moradores que apresentaram a carta aberta, com a informqiio que foi aqui veiculada e 
eventualmente identificando prazos de resposta, porque as pessoas As vezes ate recebem 
respostas positivas mas depois n b  se concretizam, n8o hh prazos e n5o M definiptjes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que houve necessidade, a determinada altura, 
de avanqar com um process0 de di&logo mais acentuado com a Infraestruturas de Portugal, no 
sentido de responder a um conjunto de reivindicaqks feitas pela C h a r a  Municipal. 
Salientou ainda que elaboraram de imediato o memorando daquela reuniiio, por forma a ser 
validado pela empresa, e neste momento estiio a aguardar que todas as questties apresentadas 
sejam aprovadas. 
Trata-se de uma obra da responsabilidade da Infraestruturas de Portugal e como tal devem 
assegurar, tamMm, todas as reposiqces conforme previsto no pr6prio contrato que assinaram 
com o consbrcio que esta a executar a obra. Em todo o caso, como 15 evidente, o Municipio teri 
sempre disponibilidade para, na medida do possivel, comgir algumas situaqks. 
De momento n80 fazia sentido repavimentar aquela rua, quando esta previsto que isso seja feito 
pela IP, sendo que o compromisso da C h a r a  Municipal 6 comgir s i t ~ q 6 e s  que garantam as 
minimas acessibilidades As pessoas. 
Por outro lado, tem a ideia que foram dadas vhrias respostas a quem os interpolou, mas 
naturalmente que se irk certificar disso porque, sem duvida, 6 muito importante dar o feedback 
da reuniiio aos moradores. 
Referiu que, inclusive, jB tratou de o fazer enviando alguma desta informaqiio a uma Associa~20 
de Moradores que, hoje mesmo, tem uma Assembleia Geral e assim ja a pode comunicar para de 
alguma forma descansar os seus consociados. 
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H). - Vtirios Assuntos / Vereadora Florbela Fernandes 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou dois votos de reconhecimento merit0 
desportivo e uma recomendaqgo a C h a r a  Municipal. Um dos votos 6 dirigido aos eborenses, 
Jo50 Caneto e Bruno Rentes que participaram pela primeira vez na prova Portugal 1001-Real 
Lendario 6 uma maratona turistica que se realizou pela primeira vez em Portugal, onde 
participaram 15 atletas, 10 portugueses e 5 estrangeiros, e o facto e que os atletas eborenses 
conseguiram ao longo de 14 dias fazer o percurso de Chaves a Sagres, corn muito meritorio, 
esforqo e coragem. 
Referiu que e uma prova destinada a cidadgos comuns com mais de 40 anos, e visa promover 
ngo s6 a parte turistica, e ~ v o r a  esta integrada neste roteiro, mas tambem a atividade fisica e o 
desporto como um elemento fundamental para a saude pessoal e comunitaria tambem em termos 
de prevenqgo. 
0 segundo voto e para o atleta Luis Enjeitado que se sagrou pela 4" vez Campego Nacional de 
Quads (Moto-Quatro), no passado dia 13 de novembro e ja leva no seu palmares 7 campeonatos 
nacionais em modalidades de Quads, navegadores Todo o Terreno e Moto-Trail. 

0 senhor Presidente, em relaqgo ao primeiro voto de reconhecimento, disse que teve contact0 
com os atletas em questgo, e sugeriu que assim que lhes fosse possivel gostaria de os receber na 
Cimara Municipal para de alguma maneira lhes prestar homenagem. Relativamente ao segundo 
voto naturalmente o procedimento sera o mesmo. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que tinha uma Recomendaqzo na area da 
Seguranqa Rodoviaria e Mobilidade para dar prioridade aos pedes, a qua1 passou a ler. 

"No passado dia 17 de novembro o Movimento Cuidar de ~ v o r a ,  perdeu um dos seus membros 
para o flagelo das vitimas na estrada. No dia 21 de novembro assinalou-se mais um dia Mundial 
de Memoria das vitimas da estrada, os numeros em Portugal t&m vindo a diminuir desde 2019, o 
que nos anima, mas nem por isso nos deixam de envergonhar, na certeza que a nossa meta sera 
sempre o Zero vitimas mortais na nossa estrada. So este mEs, ao que me foi possivel apurar, 
registaram-se dois atropelamentos na nossa cidade, em outubro outros dois e em julho um outro 
atropelamento com vitima mortal. 
0 s  atropelamentos sZo efetivamente umas das principais causas de vitimas mortais nas zonas 
urbanas, em matkria de acidentes rodoviarios. A nivel nacional o numero de atropelamentos esta 
a crescer dentro das localidades, onde se concentram 80% do total deste tip0 de acidentes, e 
quase 20% dos atropelamentos acontecem em passagens sinalizadas. 
Portugal tem um dos maiores indices da Europa de sinistralidade rodoviiria dentro das 
localidades 5.6, a nossa cidade e aldeias apresentam de forma generalizada a sinalizaqgo 
horizontal incluindo passadeiras em pessimo estado de conservaqgo, sendo em muitos locais 
praticamente impercetiveis aos condutores e pe6es." 
Tendo em conta tudo isto o movimento Cuidar de ~ v o r a ,  propde a votaqgo a seguinte 
recomendaqgo a Cimara Municipal para adoqzo de medidas e reduqzo do risco rodoviario, sobre 
os utilizadores mais vulneraveis das vias rodoviirias, nomeadamente pedes, ciclistas, crianqas e 
idosos. A saber: 
- Iniciar um plano generalizado de pintura de todas as passadeiras da cidade e aldeias, 
devidamente priorizado a concretizar no l o  trimestre de 2022. 
- Considerar a criaqgo de novas passadeiras, intervenqgo para instalaqso de medidas de 
potenciaqzo da sinalizaqzo das passadeiras, e de reduqio de velocidade junto das mesmas, 
sinalizadas como mais perigosas ou em falta, sendo que o Movimento Cuidar de ~ v o r a  junta a 
proposta de 15 passadeiras enviadas por 6 cidadgos de ~ v o r a ,  para uma analise imediata pelos 
serviqos competentes. 
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- 0 reforqo das a@es de educaqio e sensibilizaqio para a cidadania rodoviiuia e proteqgo dos 
utilizadores mais vulnerbveis, com a realizaqa de 4 momentos no ano, destinados a comunidade 
em geral, um por trimestre, e um projeto educativo para as Escolas e Associa@es de Idosos e 
Jovens em parceria com a GARE e em Cooperago com o Conselho Municipal de Educaqgo, 
Cidade Educadora, Cornis& Municipal de Juventude, Rede Social e Conselho Municipal de 
Seguranqa, projeto a integrar no Plano de Atividades de 2022. 
- No h b i t o  do Conselho Municipal de Seguranqa, a defini* de urn Plano de Aqio com vista a 
intensifica@o da fiscalizaqio rodoviiuia preventiva e corretiva de comportarnentos pengosos em 
relaqio aos u t i l i o r e s  wlnedveis, assim corno, a identific~io de zonas de reduqio de 
velocidade "Zonas 30" a identificar e implementar no lo semestre de 2022. 
- A integcqio de urn Plano Local de Seguranqa Rodovizkia, como parte integrante do Plano 
Municipal da Mobilidade, que e& a ser concebido, e que urge este novo executivo wnhecer, 
caso nFio esteja previsto." 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim sobre este ponto em concreto, referiu que o PSD 
acabou de pediu aos serviqos para distribuir uma proposta de Rewmenda@o para a elaboraqso 
do Plano Municipal de Seguranv Rodoviiuia, que inclui todos os pontos que a senhora 
Vereadora Florbela acabou de referir, bem como no que conceme 5s melhores praticas no que 
diz respeito a Estrategia Nacional de Seguranqa Rodoviiuia. 
Nesse sentido, pensava que as duas Recomendqaes pudessem ser votadas em conjunto. 
A Recomendaq50 apresentada fica em anexo a presente ata. 

0 senhor Vereador Jose Cakto, a propbsito desta quesao, disse que d u m b  a manhi3 
estiveram a trabalhar com um especialista naquela brea, e k born observar o consenso 
generalido sobre estas mathias. Obviamente com base nesse trabalho, irfio de forma mais 
sustentada dar tamb6m a conhecer a preocupa@o do PS, bem como dar acolhimento 5s 
recomendaqks apresentadas juntando-lhe, naturalmente, um trabalho mais profundo, que estfi a 
ser desenvolvido no h b i t o  de alguns cursos na Universidade de fivora da &a de Pedagogia, 
com trabalho feito sobre si-aes perfeitamente incompreensiveis que se vivem no dia-a-dia do 
trhsito da cidade, e assim utilizam o meio acadkmico para fazer deciao politica a favor das 
pessoas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que este assunto tem vindo a ser debatido e 
intervencionado ao longo dos anos, como foi referido pela senhora Vereadora Florbela 
Femandes. 
Ainda assim d o  podia deixar de recordar que, de h t o ,  tem havido um esforqo muito grande de 
todas as Instituiqties envolvidas na seguranqa rodovidria, no que diz respeito sensibilizqio at6 
da pr6pria legisla@o que vem sendo aprovada sobre esta matkria no sentido de tornar as estradas 
e as ruas portuguesas rnais seguras. 
Salientou que houve um decdscimo bastante acentuado de vitimas mortais, que no ano passado 
rondou os 200, no entanto este n b e r o  chegou a ser superior a 2 mil. 
Saudou todo o trabalho que tem sido feito, em termos nacionais, para debelar este problema, 
naturalmente, que nenhum n b e r o  de mortos nas estradas C aceitfivel, bem como o de feridos 
que ficam corn graves consequencias fisicas e psicol6gicas que dificilmente serSo ultrapassadas 
no decurso das suas vidas. 
Informou que o Municipio j i  avanqou para a criqio de um Plano da Mobilidade Urbana 
Sustentfivel precisamente no reconhecimento, d o  s6, de que M uma mudanqa paradigmatica que 
nio se pode ignorar, que tem a ver com as alteraqaes climfiticas, mas tambim naquilo que diz 
respeito a qualidade de vida das pessoas. Essa qualidade de vida passa pela apropriqio e 
humanizqio do espacp pGblico, e tamb6m pelas melhores condiqdes de transporte e de 
mobilidade, seja das pessoas que andam a p6, de bicicleta ou noutros meios de transporte. 
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Referiu que ja esta concluida urna versiio preliminar do Plano de Mobilidade, que inclui urn 
conjunto de medidas e orientaqdes, que viio precisamente no sentido da criaqgo de zonas 30, (e 
bom niio esquecer que todo o Centro Historico bem como algumas artkias da cidade siio zonas 
de 30 krn 1 hora), mas tambem para a criaqiio de zonas de coexist2ncia. 
Tanto urna como outra foram previstas na ultima revisgo do Codigo da Estrada, em abril, que 
autoriza no fundo os Municipios e todas a entidades com responsabilidade nesta materia, a 
avanqar um pouco relativamente a reduqiio da velocidade, que como todos sabem e dos 
principais fatores relacionados com a sinistralidade rodoviaria. Portanto, este assunto deve 
merecer da parte dos politicos, mas tambem da sociedade civil, um olhar atento sobre aquilo que 
sergo as novas formas de mobilidade que, certamente, viio passar muito por andar de bicicleta e 
em transportes publicos. 
Disse ainda estar de acordo corn alguns aspetos relacionados com a conservaqgo das vias, ainda 
assim e importante continuarem a fazer um esforqo no sentido de melhorar o pavimento e a 
sinalizaqgo horizontal. Essa orientaqiio tem sido sempre dada aos serviqos, mas de facto e por 
manifesta incapacidade dos mesmos, que ainda niio as conseguiram debelar de vez. 

0 senhor Presidente referiu que, em 2014, foi feito um levantamento corn a PSP e GNR, no 
h b i t o  do Conselho Municipal de Seguranqa, dos principais "pontos negros" que existiam no 
concelho no sentido de, em conjunto, procurarem soluqdes de minimizaqiio e de soluqiio, para 
tentarem responder a essas preocupaqdes, trabalho feito ao longo de alguns anos e que 
efetivamente teve bons resultados. 
Salientou ainda que no Conselho Municipal de Seguranqa t&m vindo a registar comportamentos 
preocupantes, nomeadamente pelo desrespeito dos limites de velocidade, passadeiras e 
sinalizaqxo. Tambem foi feito um trabalho de levantamento relativamente as questdes de 
seguranqa rodoviaria ao nivel da sinalizaqiio e passadeiras para pedes. Nesse contexto, foi 
definido um programa que tem vindo a ser aplicado ao longo dos anos, com particular atenqiio 
para os cidadiios com mobilidade reduzida, nomeadamente, com o nivelamento de passadeiras. 
Existe tambem urna outra Area a qua1 t&m dado particular atenqiio, em conjunto com virias 
instituiqdes, e em particular com a PSP, relativamente as envolventes das escolas onde nem 
sempre e facil encontrar consensos relativamente as soluqdes. 
Considerou que parte substantial da proposta apresentada, com a qua1 concorda genericamente. 
deve ser considerada nas Opqdes do Plano e Orqamento Municipal para 2022 e sublinhou que 
aquele trabalho de seguranqa rodoviaria tem vindo a ser desenvolvido conforme as prioridades 
que os recursos permitem. 

0 senhor Vereador JosC Calixto referiu que estavam de acordo com esse trabalho em sede 
orqamental, e certamente que estavam a falar das urgencias absolutas que depois definam em 
conjunto. 
Concluiu que a recomendaqgo dos Vereadores do PS, aponta para o Plano de Mobilidade e 
Seguranqa RodoviAria como sendo fundamental, por exemplo, para deixarem de ter urna cidade 
que certamente tem mais de vinte tipos de limitadores de velocidade. 

0 senhor Presidente disse que e conhecido que lanqaram a elaboraqiio do Plano de Mobilidade 
Sustentavel de ~ v o r a  que, apesar da pandemia, tem vindo a ser elaborado com urna participa~go 
significativa dos varios atores. 
Propas a possibilidade de fazerem um conjunto de reunides, sobre determinados aspetos, ainda 
que de forma informal para que haja urna participaqzo dos eleitos da Cimara e da Assembleia 
Municipal em primeiro lugar. T&m varios temas a tratar, em primeiro lugar porque existe um 
conjunto de areas que transitaram do mandato anterior, como o Plano de Mobilidade, Plano de 
Urbanizaqgo e Plano Diretor Municipal, bem como um conjunto de outros Planos e Programas, 
alguns ja elaborados e outros em elaboraqgo. 
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0 senhor Vereador Alexandre Varela complementou a infonnagib relacionada com a questao 
da Mobilidade, referindo que jri estA agendada uma reuni30 corn a finalidade de apresentar o 
Plano aos Eleitos da C h a m  e da Assembleia Municipal. 

A senhorn Vereadora Lurdes Nico relativamente a esta quest20 disse que estiveram reunidos 
com peritos da irea e pretendiam, tambCm, envolver nesta materia especialistas que 
desenvolvem este t i p  de trabalhos corn alunos e jovens, pois basta olhar para os n ~ e r o s  a nivel 
mundial sobre a sinistralidade rodoviria como a principal causa de mortes entre os jovens. 
Por isso, C muito importante envolver os jovens, nib s6 pela evidencia cientifica, como jri esth a 
ser feito, mas tambdm aproveitaremos essa evidencia para qualificarmos, o melhor possivel, as 
decisks que ali se decidam aprovar. 
A proposta do PS C uma recomendag30 que vai no sentido de elencar prioridades com evidtncias 
porque existe muita coisa para fazer e, nesse sentido, iriam apresentar um conjunto de fotografias 
que tamb6m denotam outra preocupagiio relativamente ao incumprimento do C6digo da Estrada, 
tambem, relacionado corn as quest6es de fiscalizaqlio, raz& porque deve ser associado ao Plano 
de Mobilidade. 

Por bltirno, e voltando a quest50 da educaqiio era neces&io haver, efetivamente, um Plano 
Educativo que possibilite avaliar esses resultados junto dos jovens e crianqas, atraves de um 
Plano Educativo Municipal associado aos projetos pedagbgicos das escolas, evidentemente, num 
trabalho a ser feito a mkdio e longo prams. 
Deixou a sugestib deste trabalho porque se estiverem atentos aos vrios relatbrios que esti%o 
publicados, nomeadarnente o dtimo relatbrio da Autoridade Nacional de Seguranga Rodoviria, 
de outubro de 2021, que esteve a ler, verificando, entre outros, que nlio C a chuva a principal 
causa dos acidentes rodoviivios mas o bom tempo, o que significa que existem outras situaq6es 
que st40 necesstkias trabalhar e sensibilizar, portanto o trabalho corn as escolas C fundamental. 

0 senhor Presidente notou que a seguranga rodoviria C responsabilidade de diversas entidades, 
a comeqar pelo Governo e que a Cbara Municipal, preocupada corn esta questfio, tem 
desenvolvido vrias iniciativas como C o caso de vhios projetos em parceria, um dos quais 
bastante interessante em educa@o rodoviria, nib apenas para fivora, mas para vrios concelhos 
do distrito. No entanto, por razdes de nth obtenqlio de financiamento esse projeto nib evoluiu, 
ainda que o tivessem em conta no Projeto Educativo Local. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim disse que a proposta que fizeram distribuir elenca 
precisamente aquilo que C uma abordagern estratkgica e planeada relativamente a esse assunto. 
0 que se pretende, precisamente, C o que a Autoridade Rodoviivia tern vindo a propor desde 
2008, ou seja, que exista um Plano EstratCgico Municipal plurianual e que ao longo do tempo 
identifique prioridades, metas e resultados. 
Evidentemente que estava a falar em termos do concelho, onde existem vrios pontos negros, 
nomeadarnente o entroncamento da Torre de Coelheiros, estrada da Igrejinha, estrada de Nossa 
Senhora de Machede, entre outros. Para alCm de que existe ainda um conjunto de situagks que 
tern que ser vistas de uma forma estratkgica e planeada, com uma rota definida e as prioridades 
alocadas aos recursos. 

Era bom n3o esquecer que o concelho de ~ v o r a  6 respon&vel por 30% dos acidentes rodoviivios 
no distrito, portanto reiterou que fosse aprovada a proposta de recomendaCgo e, de se avangar 
corn o Plano Municipal que tem que ser, obviamente, entroncado corn o Plano de Mobilidade de 
fivora e corn aquilo que C a vi* da Infraestruturas de Portugal sobre as estradas. 
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0 senhor Presidente referiu que obviamente esta inteiramente de acordo com essas questdes 
que podem ser integradas em sede das Opqdes do Plano e Orqamento, dentro dos recursos e da 
definiqgo daquilo que deve ser feito. Evidentemente que a questso da estrategica, hem como dos 
meios e recursos para a efetivar, 6 fundamental, e deve ter uma definiqgo a v i i o s  niveis, a 
comeqar pelo Govemo e, tambem, pelo Municipio no imbito das suas competSncias e recursos. 

Relativamente aos acidentes, informou que tim analisado em particular com a PSP e com a GNR 
as causas dos acidentes de forma a que possam intervir no que decorre das competincias 
municipais. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes comeqou por referir que o Movimento Cuidar de 
~ v o r a  ja tinha apresentado uma recomendaggo sobre este problems, e nesse sentido tambim 
concordava corn a advertgncia do PSD e do PS e tambem com a posiqzo do PCP. 
Ja tinham abordado o tema sobre varias dimensdes, mas de alguma forma tim que ser 
pragmaticos em alguns momentos, ou seja, a dimensgo da investigagso e do planeamento sZo 
fundamentais, hem como a dimensso da resposta concreta. No seu entender, n5o se devem perder 
nas primeiras duas dimensdes porque, embora fulcrais e estruturais, muitas vezes podem levar a 
que se d i  menos atenqzo a resposta concreta. 

Referiu que n5o tem indicaqdes de investigadores nem de estudos, mas sabia de pelo menos 15 
pessoas que, lhe falaram de algumas situaqdes que sentem todos os dias, nomeadamente quando 
atravessarn e percebem a ausincia de passadeira para pedes. Assim, desperdi~ar esta informaqfio 
que parece que e menos importante porque estzo a pensar em grandes planos, e o facto e que as 
pessoas continuam a sentir estes problemas no seu dia-a-dia. 
Portanto, da parte do Movimento Cuidar de ~ v o r a  concordam com todas as recomendagdes, e 
esta disponivel para nas Grandes Opqdes do Plano dar contributos concretos, no entanto n%o v2o 
perder a dimensso realista e pragmatics de irem desde logo trabalhando, no sentido de dar 
respostas a estes pequenos/grandes problemas, que s8o fundamentais para a qualidade de vida 
das pessoas. 

0 senhor Presidente concordou corn a senhora Vereadora Florbela Fernandes, e era por isso 
que estso a intervir no dia-a-dia em situaqdes desse genero. Referiu que chegam a C h a r a  todos 
os dias, de vhios municipes e instituiqdes, chamadas de atenqso e propostas que procuram 
avaliar e atuar, em alguns casos logo de imediato e, sem duvida, o contributo dos municipes e 
absolutamente fundamental para percecionarem essas dificuldades. Portanto, entendia que e 
perfeitamente possivel continuar a dar resposta imediata naquilo que e possivel, e por outro lado 
terem a visso estrategica para definirem prioridades na intervenqso mais estruturante no 
concelho. 

I). - VBrios Assuntos I Vereador JosC Calixto 

0 senhor Vereador Jose Calixto referiu que se congratulavam pelo facto de a sala estar 
completamente cheia de municipes e nesse sentido aproveitaram para recomendar, uma vez 
mais, uma rapida implementaq50 da decisso ja tomada de passar a transmitir estas reunides 
publicas por meios digitais. 

Relativamente aos moradores e outros municipes que vivem, atualmente, no Bairro da Caeira e 
noutros troqos afetados pela obra de construqgo da nova linha ferroviiiria, inserida no futuro 
corredor intemacional Sul. Referiu que visitaram o local ha cerca de duas semanas e consideram 
que apenas era aceitavel este corte repentino do acesso ao Bairro da Caeira se tivesse sido 
precedido da adequada infomaq80 a todos os moradores/utilizadores deste acesso e se tambem 
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tivesse sido assegurada uma via alternativa, phblica e com urn minim0 de qualidade para 
circular. Assim, solicitam que a C h a r a  Municipal preste os devidos esclarecimentos aos 
municipes afetados por este grave problem. 
Referiu ainda que silo portadores de uma carta assinada por mais de cinco dezenas de moradores, 
e nesse sentido solicitaram que a mesma fizesse parte integrante da ata desta reunik. 

Uma outra quesao esta relacionada corn a Associqio de Moradores da Gamia que, foi um 
processo, que antes das eleiges foi conduzido de forma exemplar, dado que a associagk 
questionou as virias forgas politicas que estavam a disputar as eleifles, sobre a opiniio de cada 
um, enquanto candidatos 6 Cimara Municipal. Nesse sentido, fizeram urna proposta global its 
vArias quest6es que foram colocadas, e neste momento atendendo aos resultados eleitorais 
apenas se centraria no cumprimento do protocolo da C h a  com a Associq&o. Assim, 
questionou se ja havia desenvolvimentos sobre este assunto. 

Questionou tamb6m qual o ponto da sitm$o relativamente ii evoluw da implementaqfio da 
Estrat6gia Local de Habitagk, um instrumento absolutamente fundamental que tem a ver com 
questaes do 1' Direito e nio s6, uma vez que existe a possibilidade de financiamento dessa fase 
do processo a 100% atravts do IHRU - Institute de H a b i w b  e Reabilitaqio Urbana. 

Referiu-se tamb6m A falta de informaqio institutional a todo o Executivo Municipal sobre o dia 
a dia do Municipio, tendo referido como exemplo o processo de candidatura de Evora a Capital 
Europeia da Cultura cuja entrega do Bid Book foi feita no dia anterior e no seu entender era 
importante que o restante executive tivesse tido conhecimento, e o mesmo para a Programagio 
de Natal que apesar de ter vinda a ser falada em reuniks anteriores, tiveram conhecimento do 
programa atravks das noticias. Deixando por isso uma chamada de atengk para esta sitmqio. 

Relativamente ao processo de resoluqb de nrtum no sistema de abastecimento de 6gua, chamou 
a atenqio para o facto de existirem demasiadas situagaes hi vsrias semanas sem qualquer 
resoluqk e sem qualquer resposta aos cidadiios. Estavam a fazer este reparo apenas com o 
objetivo de serem resolvidos o mais rapidamente possivel, e se houver constrangimentos 
solicitou que lhes fosse dado conhecimento para tamb6m poderem informar os municipes. Dando 
como exemplo duas ~ t u r a s  que ja estavam a desperdiw hgua tratada para consumo humano ha 
mais de 15 dias, sem qualquer resposta dos servips, uma na Estrada Penedo do Ouro e mais 
duas no cruzamento da Rua Alberto de Sousa com a Avenida Batalha do Salado, na Tapada. 
Referiu que tinham conhecimento do profissionalismo e dedicagk das equipas de trabalhadores 
municipais que lutam contra a falta de recursos adequados e, muitas vezes, contra a falta de 
organizaqb e direqk. 

De seguida, o senhor Vereador JosC Calixto solicitou informagio sobre a conclusio da obra do 
troqo do IP2, a nascente de ~vora ,  absolutamente fundamental para o controlo do trhsito 
rodoviirio da cidade e tambkm porque consideram que este t urn dos processes em que a 
Autarquia deveria estar mais ativa pel0 reinicio destes trabalhos fundamentais para a qualidade 
de vida dos Eborenses. 

Deixou uma nota que achava importante no sentido em que entendia que tinham a obrigaqao de 
se adaptarem i is altem$es climaiticas. Referiu que neste momento existe urn incentivo forte para 
a utilizagio de viaturas elktricas quer por particulares quer por empresas. Assim, entendiam que 
devem facilitar e nunca impedir a colocqio de carregadores e que isto pudesse ser avaliado em 
parcerias com o movimento associativo, incentivando a expansb e modernizagio da c0berm-a 
desses postos de abastecirnento para viaturas elktricas no concelho, e tambtm ser analisada a 
possibilidade de carregadores super-rtipidos. 1 1 .  
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Por ultimo, solicitou uma clarificaqio acerca da reduqio do prazo de elaboraqio do Plano de 
Urbanizaqio de ~ v o r a  para 24 meses. 

0 senhor Presidente relativamente a transmissio digital das reunides de Cimara referiu que 
eslio a trabalhar nessa quest20 no h b i t o  do Regimento e dos meios e verbas necessirias. 

Em relaqio a AssociaqXo da Garraia, esta a ser cumprido o protocolo. Neste momento, a 
Associaqio esta a fazer o seu trabalho de levantamento nio apenas junto dos seus socios, mas 
tambem dos moradores daquela zona no sentido de identificar como podem participar. 

Quanto ao Plano Local de HabitaqXo, lembrou que a C h a r a  Municipal de ~ v o r a  foi das 
primeiras a elaborar e concluir aquele Plano e a assinar contrato com o Governo e o IHRU. 
Informou que esta em curso, na Unidade de HabitaqBo e Reabilitaqio Urbana, a concretizaqio do 
PLH, corn um conjunto de projetos que podem ser apresentados para puderem avanqar, e em 
simultineo tambem estio a trabalhar em projetos maiores com o avanqo dos projetos de 
execuqio. 

Em relaqio a informaqio institutional, pensa que ja tinha dado a informaqio de que estavam na 
fase final do prazo de entrega do documento, que ja ocorreu a 23 de novembro e, portanto, nio 
havia possibilidades de o alterar. 0 documento de candidatura, chamado de "Bid Book", nesta 
fase, e sobretudo urn documento conceptual, e de acordo com o regulamento da candidatura so 
apos a primeira reuniio com o juri e depois de o mesmo dar autorizaqio para a sua divulgaqio e 
que o podem fazer. 
Esclareceu ainda, que o regulamento e muito especifico e exigente, por exemplo, a candidatura 
deve ser enviada pelo correio, so pode ter 60 paginas e com um determinado volume de 
caracteres, portanto do ponto de vista formal existe um conjunto de exigtncias que t&m que ser 
respeitadas. 

Recordou que houve uma discussio ampla no imbito da Comissio Executiva, que levou a 
alteraqdes substanciais no documento e tinha que ser entregue ate aquela data, portanto, o que 
esta previsto 6 apresentar o documento, logo que possivel, esperando depois chegar a segunda 
fase da candidatura. Ainda assim, relembrou que as forqas politicas, no mandato anterior, foram 
ouvidas e recolhidas as suas propostas, ideias e sugest6es para a construqio do conceito e da 
candidatura. 

Dando continuidade, o senhor Presidente referiu que, de facto, existem problemas corn as 
ruturas na rede de abastecimento de agua porque o sistema esta muito degradado e tem muitos 
anos. Recordou que a situaqio de desequilibrio economico e financeiro que o Municipio 
atravessou, nio permitiu fazer os investimentos necessirios e que nio houve financiamento 
extemo disponivel. Esclareceu que, muitas vezes, acontecem viirias roturas em simultineo, e 
nem sempre e possivel responder de imediato, pelo que os serviqos optam por dar resposta as que 
sio mais prioritarias. 
Salientou que este sector do municipio estava muito debilitado do ponto de vista de recursos, de 
equipamentos e pessoas, e nesse sentido t&m vindo a reforqa-lo e, efetivamente, e uma equipa 
que trabalha de forma quase permanente para conseguir resolver as questdes. Aproveitou para 
saudar o trabalho e esforqo daquela equipa municipal. 

Relativamente a obra do IP2, o senhor Presidente referiu que foram surpreendidos ha umas 
semanas com uma noticia que apareceu nos jornais de que a Infraestruturas de Portugal teria 
avanqado para a produqio do projeto, o que muito os surpreendeu no sentido em que era sabido 
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que a obra ja tinha estado adjudicada antes de ser suspensa pelo Govemo A data, pelo que jA tinha 
que existir projeto do P2. 
Pediram infonnaqi5es a P, mas niro obtiveram resposta, ainda assim, era seu entender que 
estavam reunidas todas as condiq6es para que o Governo pudesse avanqar com a obra. 
Recordou que tem estado permanentemente em contact0 com o Governo e com a Infraestruturas 
de Portugal, porque, de facto, C uma obra decisiva para a seguranGa rodoviiria dentro da cidade 
de ~vora ,  pois toda a circulwEo de viaturas pesadas faz-se por dentro da cidade. No seu entender 
esta quest& ir8 com certeza avanpr, e C das poucas que esta inscrita no PRR (Programs de 
RecuperagAo e Resiliencia). 

Em relagi%o ao c l i  e & suas alteragdes, salientou que foram dos primeiros a fazer m a  
Estratkgia Municipal de Adaptaqso hs Alteraqi3es Climgticas, a qua1 tem vindo a ser aplicada. 

Relativamente ti questao dos carregadores elCtricos, esclareceu que 6 m a  s i w i r o  um pouco 
complicada porque e m  iniuneros pedidos de empresas para instalarem carregadores el6tricos em 
todo lado. No entanto, em termos nacionais nh existe legisla@o que elucide como fazer os 
concursos, ainda assim, tern procurado ver qual 6 o normative juridic0 que permite resolver esta 
questso. 

Relativamente ao Plano de Urbanizaq50, o senhor Presidente disse que iriam tratar desse 
assunto na reuniilo com a equipa do projeto. Ainda assim, como C sabido, ntio basta a C h a r a  
querer reduzir o prazo, m a  vez que tem a ver corn aquilo que a lei determina, no entanto como 
ja tinha referido tambCm entendia e concordava que isso deva ser feito, se possivel. 

J). - VOrios Assuntos I Vereador Henrique S i - S i m  

0 senhor Vereador Henrique S i - S i m  referiu que estava de acordo com o que tinha sido dito, 
anteriormente, no que diz respeito aos grupos desportivos e obviamente que tambkm se 
associava aos sucessos desportivo dos atletas da comunidade. 

No que diz respeito i Meia-Maratona referiu que nos anos anteriores tinham acontecido alguns 
problemas, nomeadamente, com a comunica@o que C feita a populag50 sobre as altera~des ao 
t rh i to .  Nesse sentido, deixou o apelo para que a C h a r a  possa acautelar isso atempadamente, 
bem como o problema de nao haver casas de banho quer para os atletas quer para quem vem 
assistir ao evento, o que nh abona em nada a imagem da cidade, nem naquilo que diz respeito a 
atenqiro que devem dm aos visitantes. 

Sobre a Capital Europeia da Cultura referiu que B sede do PSD nunca chegou qualquer convite, 
para virem dar opiniiIo sobre esse tema alias, por duas vezes, fizeram publicarnente o apelo no 
sentido de os partidos serem ouvidos para que tudo comsse da melhor forma possivel. 
Provavelmente o senhor Vereador Costa da Silva foi ouvido, no entanto os corpos sociais do 
PSD que se colocaram a disposi~iIo n%o foram ouvidos. 

Neste momento, o senhor Presidente interveio para dizer que os eleitos do PSD na C b a r a  e na 
Assembleia Municipal foram sempre convidados para participarern em reunides sobre a Capital 
Europeia da Cultura, e ntio sabia que havia essa dicotomia entre eleitos e 6rgZios sociais do PSD. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que aquilo a que apelavam era no sentido de 
haver um consenso das for~as pollticas da cidade, para que o process0 fosse o mais plural 
possivel. Todavia deixou as felicitaqdes a C h a r a  Municipal e B senhora Coordenadora da 
Equipa de Misdo, e obviamente que estavam esperan~ados que a Candidatura tenha sucesso. 
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Sugeriu ainda que a celebraqiio que estava prevista para o dia 25, relativamente a classificaqiio de 
~ v o r a  como Patrimonio Mundial, fosse aberta a toda a comunidade de forma a haver um maior 
envolvimento, de todos, nas celebraqdes e dessa forma haver urn maior conhecimento de todos. 
Relativamente as questdes rodoviarias para alem dos problemas dos moradores da Garraia e da 
Estrada da Caeira, deixou tambem urna chamada de atenqiio para um abaixo assinado que ja 
tinha sido entregue pelos moradores da rua de Sto. Andre, no Bairro do Moinho e, do que sabia, 
ja foi dada informaqiio aos moradores que a obra iria acontecer em 2021, e ate ao momento ainda 
niio aconteceu. Assim solicitou que o process0 pudesse ser analisado novamente. 

Deixou tambem um alerta para urna situa~iio qque vem acontecendo no Centro Historico e que 
tern a ver com a separaqiio dos lixos por parte dos comerciantes, que se queixam que ngo existem 
contentores suficientes para depositar lixo selecionado, e muitas vezes s5o multados por niio o 
fazerem. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu ainda que iriam apresentar urna proposta 
concreta na proxima reuniiio de Cimara, no sentido de que seja criada urna comissiio 
especializada, indicada por todos os partidos politicos e outras entidades, para fazerem o 
acompanhamento das obras do Hospital Central de ~ v o r a  e da Ferrovia, porque de facto sgo duas 
grandes obras estruturais para o concelho e por isso faz todo o sentido haver esse 
acompanhamento. 

Por ultimo, questionou se o Municipio concorreu ao apoio para a aquisiqiio e instalaqiio de 
equipamentos destinados ao estacionamento de bicicletas, pois parecia-lhe importante aproveitar 
todos os financiamentos para se promover aquilo que e urna mobilidade suave, sustentavel e 
amiga do ambiente. 

0 senhor Presidente relativamente as Comemoraqdes de ~ v o r a  como Patrimonio da 
Humanidade referiu que apenas iria ser feita urna sessiio, com alguma limitaqgo de pessoas por 
causa da Pandemia. no Saliio Nobre do Teatro Garcia de Resende. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente a obra da ma de Sto. Andre no Bairro do 
Moinho, referiu tratar-se de urna rua que nunca foi pavimentada, e existem tambem algumas 
questdes relacionadas com o dominio publico que nZo estiio resolvidas, ainda assim a Cimara 
assumiu o compromisso de a pavimentar. 
Disse desconhecer o prazo de 2021, a que o senhor Vereador Henrique Sim Sim se referiu, pois 
aquilo que foi dito na reuni5o que teve com alguns moradores, ha seis meses, e que foi tambem 
transmitido aos serviqos, foi no sentido de ficar inscrita na planificaqgo das obras a efetuar, urna 
vez que existe, como e sabido, um conjunto muito alargado de vias e arruamentos que carecem 
de obras e que estiio a ser executadas por prioridades tendo em conta, precisamente, a seguranqa 
rodoviaria. 

Em relaqiio a recolha seletiva de lixos, reconheceu que nZo existem ecopontos suficientes para 
dar resposta as necessidades, sobretudo para a atividade hoteleira e de restauraqiio que aumentou, 
substancialmente, nos ultimos quatro anos, para alem do modelo que foi adotado para a 
instalaqiio de contentores subterrineos ter trazido algumas dificuldades no Centro Historico. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho neste momento interveio, mas o audio niio e 
percetivel, pelo que niio e possivel transcrever o que foi dito. 

L). - Varios Assuntos I Vereador Lurdes Nico 
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A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que receberam uma comunica@o de um cidadfio que 
habita na Avenida Her6is do Ultramar, que lhes deu conta que estava a acontecer uma poda 
extemporhea nas laranjeiras existentes naquela avenida. 0 senhor C investigador e na sua 
comunicagab apresenta as consequ&ncias que podem advir daqueles cortes extemporheos, na 
medida em que os citrinos, por norma, podam-se depois da Cpoca produtiva, entre fevereuo e 
margo, razAo porque a poda, nesta altura, do ano acarreta virios problemas. No final, solicita 
uma resposta por escrito e reclama a suspensZo dos trabalhos que, obviamente, C prejudicial para 
as b o r e s  e tarnbkm para os moradores. 

Uma outra questao, que os preocupa, tem a ver com o niunero de trotinetas que circulam na 
cidade e 1150 tern nada contra, muito pelo contrhrio, pois trata-se de um meio de transporte suave, 
mais econ6mico e sustentavel e em boa hora ~ v o r a  aderiu i s  trotinetas elCtricas. NO entanto, 
tem-se visto urn uso desregrado do espago p~blico, o que C visivel pelos veiculos abandonados 
de qualquer maneira e em virios sitios, pondo muitas vezes em perigo pedes e mesmo a 
circula@o autombvel. Assim, gostaria de saber qual tem sido a agio da C h a r a  nesta q u e m .  

Referiu-se tamMm a uma obra na travessa Lopo Senfio, no Centro Histbrico, que esth em curso 
ha muito tempo e impede a passagem de p d e s  e autombveis. 0 s  moradores fizeram-lhes chegar 
esse descontentamento e gostava de saber qua1 a previ* para a obra terminar, para que as 
pessoas possam retomar a sua vida. 

0 senhor Presidente referiu que hi muitos anos at& os platanos eram podados anualmente o 
que permitia uma limpeza geral das bo res ,  e as ruas tamb6m ficavam bem mais limpas. 
Entretanto ao longo dos anos essas &ores deixaram de ser podadas anualmente porque os 
tknicos entendem que o correto C nfio o fazer. No entanto, se lhe perguntarem o que esth correto 
de facto nZo sabia o que dizer. 

Relativamente i s  trotinetas tal como foi referido s h  um meio de transporte que, como tudo, tem 
vantagens e desvantagens. A primeira demonstrqfio que foi feita pela empresa promotora, 
pareceu-lhes francamente desadequada, porque havia imensas trotinetas espalhadas na via 
phblica. Nesse sentido, e depois da C h a r a  ter chamado a Empresa para ajustarem essa situa@o, 
e outras, a disponibiliqZo de trotinetas melhorou substancialmente. Contudo, tem-se verificado 
um outro problema que tem a ver com o facto de as trotinetas serem deixadas em qualquer sitio, 
ou seja, onde deixam de ter carga. De facto, a empresa tem pessoas a fazer essa gestao, ainda 
assim nZo o conseguem fazer no imediato e as trotinetas vfio ficando espalhadas, muitas vezes a 
impedir a passagem de peaes e autom6veis. Naturalmente v b  acompanhar a situaggo e se 
houver necessidade tomarao outro tipo de medidas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que habitualrnente os tCcniws da C h a r a  siio 
muito reservados em relag80 As intewengaes em b o r e s .  
Quanto As evidencias cientificas permitiu-se dizer que, ele prbprio, e sabendo que muita coisa 
evoluiu desde o sCculo XVI at6 aqui, ainda assim gosta de ir pela duvida met6dica e 
relativarnente A ciencia existem muitas interprewes, no entanto C importante tambkm 
contextualizar e perceber se realmente corresponde i realidade. 

Relativamente i questao das trotinetas referiu que o operador C intemacional, com muita 
experiencia nesta hea  e tambkm beneficiou de alguma au&ncia de regulamentaqZo sobre esta 
matiria, e, portanto, tem vindo a marcar presenga em vhrias cidades da Europa e tamMm em 
Portugal. Relativamente aos problemas que v50 aparecendo o operador tem manifestado grande 
abertura e disponibilidade para comgir um conjunto de questaes, que de facto ja foram 
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retiticadas, mas ainda existem algumas situaqdes que ultrapassam aquilo que e a bondade, ou 
ngo, do operador e tambem a propria capacidade de intervenqio do municipio ou da PSP. 
0 que existe e pouco civismo por parte dos utilizadores que niio respeitam as regras nem a 
sinaliza@o e, de facto, existe uma situaqio que incomoda a todos e que vai obrigar a uma 
permanente sensibilizaqiio aos utilizadores, no sentido de respeitarem um conjunto de regras que 
existem, e que siio importantes, para todos enquanto sociedade. 

Relativamente a questiio das obras da travessa Lopo Serrio, explicou que inicialmente tratou-se 
de um ramal que iria ser feito para urna casa, mas, entretanto, surgiu um problema relacionado 
com a canalizaqio que estava imediatarnente a seguir ao ramal. 0 s  serviqos da Camara 
procuraram fazer a intervenqio, no entanto foi necessario haver acompanhamento arqueologico, 
o que foi feito, e de seguida o relatorio foi enviado a Direqio Geral de Cultura que ainda se vai 
pronunciar sobre o assunto. No entanto, a avaliaqio arqueologica referiu nio haver ali qualquer 
tip0 de vestigio arqueologico a preservar, na medida em o roqo que foi aberto no pavimento 
corresponde exatamente aos locais onde ja existia canalizaqio, portanto a unica quest20 que se 
coloca e causa preocupaqgo, tarnbim aos moradores, e o atraso na reposiqgo do pavimento. 

1. - ASSUNTOS PROPOSTOS PELA VEREACAO 

1.1. Delegaggo de Compet6ncias da Cimara Municipal de ~ v o r a  no Presidente da 
Ciimara. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Considerando a importincia de providenciar resposta pronta e eficiente aos problemas do 
Concelho e as necessidades concretas das populaqdes, sendo certo que o tempo de tomada de 
deliberaqdes da Cimara niio se compagina, muitas das vezes, com uma resposta celere a tais 
problemas e necessidades, propde-se a delegaqiio no Presidente da Camara Municipal de ~ v o r a :  
1 - De competencias da Cimara elencadas nos artigos 33" e 39" do Anexo I a Lei n." 7512013, de 
12 de setembro, redaqgo atual, passiveis de serem delegadas e que abaixo se explicitam; 
2 - Da compettncia prevista no n." 2 do artigo 2' da Lei n." 97188, de 17 de agosto, redaqso 
atual; 
3 - Da cornpetencia prevista no n.' 1 do artigo 14" do Regulamento de Publicidade e Ocupaqiio 
do Espaqo Publico; 
4 - Da cornpetencia prevista no artigo 27' do Decreto-lei n." 12412006, de 28 de junho, redaqgo 
atual, mas apenas ate 3 1 de dezembro (data em que cessa a vigencia deste diploma); 
5 - Da competincia prevista no n.' 2 do artigo 117" do Decreto-lei n." 555199, de 16 de 
dezembro, redaqso atual; 
6 - E da cornpetencia prevista no artigo 31" do Regulamento Municipal de Residuos Solidos e 
Limpeza Publica 
1 - Lei n." 7512013, de 12 de setembro, redaggo atual: 
A Lei n.' 7512013, de 12 de setembro, estabelece o novo regime juridico das autarquias locais, 
aprova o estatuto das entidades intermunicipais, estabelece o regime juridico da transferencia de 
compettncias do Estado para as autarquias locais e para as entidades intermunicipais e aprova o 
regime juridico do associativismo authquico 
As cornpet2ncias materiais da cimara municipal estzo elencadas no seu artigo 33" e as 
competencias de funcionamento no artigo 39". 
Fixou o art. 34' da referida Lei, no seu n." 1, que "A cdmara municipal pode delegar as suas 
compefEncias no respetivo presidente, corn exce~clo das previstas nus alineas a), bj, c), ej,  i), jj, 
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k), m), n), o), p), s), u), z), aa), hh), oo), w), aaa) e ccc) do n. " 1 do artigo anterior e na alinea a) 
do artigo 39.9 com possibilidade de subdelegaqo em qualquer dos vereadores" 
Pro+-se a delegag80 das seguintes wmpetsncias da C h a m  Municipal no seu Presidente: 
1.1 CompetSncias consagradas no n." 1 do artigo 33' da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
alineas: 
d) Executar as op$es do plano e orgamento, assim como aprovar as suas alteraqaes; 
h) Alienar em hasta phblica, independentemente de autorizagk da assembleia municipal, bens 
im6veis de valor su~erior ao referido na &nea anterior. desde aue a alienack decorra da 
execu@o das opqhsho plano e a respetiva delibezq80 tenha sido Grovada por kaioria de dois 
tercos dos membros da assembleia municipal em efetividade de fun~aes; 
I) ~iscut i r  e preparar com os departarnkntos governamentais e com as juntas de fieguesia 
contratos de delegaqk de competsncias e acordos de execuqgo, nos termos previstos na Presente 
lei; 
r )  Colaborar no apoio a programas e projetos de interesse municipal, em parceria com entidades 
da administrag80 central; 
w )  Ordenar, precedendo vistoria, a demolig80 total ou parcial ou a beneficiag80 de constru@es 
que ameacem ruina ou constituam perigo para a saude ou seguranqa das pessoas; 
x )  Emitir licenqas, registos e f i x q k  de wntingentes relativamente a veiculos, nos casos 
legalmente previstos; 
y) Exercer o controlo pkvio, designadamente nos dominios da construgk, reconstrugk, 
conservq80 ou demolig8o de ediflcios, assim como relativamente aos estabelecimentos 
insalubres, inc6modos, perigosos ou t6xicos; 
bb) Executar as obras, por administrag80 direta ou empreitada; 
CC)  Alienar bens m6veis; 
dd) Proceder a aquisiqk e l o c q k  de bens e sewigos; 
ee) Criar, construir e gerir instalqaes, equipamentos, serviqos, redes de circulq80, de 
transportes, de energia, de distribuiqk de bens e recursos ffsiws integrados no patrim6nio do 
municipio ou colocados, por lei, sob administraq80 municipal; 
fn Promover e apoiar o desenvolvimento de atividades e a realiza@o de eventos relacionados 
w m  a atividade econ6mica de interesse municipal; 
gg) Assegurar, organizar e gerir os transportes escolares; 
ii) Proceder captura, alojamento e abate de canideos e gatideos; 
j j) Deliberar sobre a deambulaqo e extinqk de animais considerados nocivos; 
10 Participar em 6rgks de gest2h de entidades da administraflo central; 
mm) Designar os representantes do municipio nos conselhos locais; 
nn) Participar em 6rgks consultivos de entidades da administrag80 central; 
qq) Administrar o dominio public0 municipal; 
rr) Deliberar sobre o estacionamento de veiculos nas vias p6blicas e demais lugares publicos; 
uu) Deliberar sobre a administraplo dos recursos hidriws que integram o dominio publiw do 
municipio; 
ww) Enviar ao Tribunal de Contas as contas do municipio; 
yy) Dar cumprimento ao Estatuto do D i i t o  de OposigIo; 
zz) Promover a publicaqk de documentos e registos, anais ou de qualquer outra natureza, que 
salvaguardem e perpetuem a hist6ria do municipio; 
bbb) Assegurar o apoio adequado ao exercicio de compethcias por parte do Estado. 
1.2 Compet6ncias consagradas no n." 1 do artigo 39" da Lei n." 792013, de 12 de setembro, 
alfneas: 
b) Executar e velar pelo cumprimento das deliberaqhs da assembleia municipal; 
c) Proceder a marcq80 e justificqk das faltas dos seus membros. 
2 -Lei n.' 97/88, de 17 de agosto 
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0 n." 2 do artigo 2" da Lei n." 97188, de 17 de agosto estabelece que a compettncia para o 
licenciamento da afixa~8o ou inscriq80 de mensagens publicitirias de natureza comercial e das 
cimaras municipais (o mesmo e vertido no n." 1 do artigo 9' do Regulamento de Publicidade e 
Ocupaqio de Espaqo Publico, melhor explicitado no ponto seguinte). 
Propde-se a delega~io dos poderes de licenciamento de afixaqio ou inscriqio de mensagens 
publicitarias de natureza comercial no Presidente da Cimara. 
3 - Regulamento de Publicidade e OcupaqHo do Espaqo Publico 
Segundo o disposto no n.' 1 do artigo 9' do Regulamento Municipal de Publicidade e do Espa~o 
Publico, Aplica-se o regime geral de licenciamento a todas as situaqlies de ocupaq6o do espaqo 
publico ou aJxaq60, inscrip70 ou dijiuscio de mensagens publicitarias n6o abrungidas pelo 
Licenciamento Zero e que nc?o estejam, por forqa de lei geral ou regulumento municipal, 
dispensadas de controlo privio pelo Municipio de ~ v o r a .  
0 n.' 1 do artigo 14" do mesmo Regulamento atribui esta competencia a Cimara Municipal, 
estabelecendo o seu n." 4 que a mesma pode ser delegada no Presidente. 
Propde-se a delegaq8o desta cornpetencia no Presidente da Cimara. 
4 - Decreto-lei n." 12412006, de 28 de junho, mas apenas at6 B data da sua vigcncia 
M1/1212021) 
Atendendo a necessidade de dar resposta em tempo titi1 aos pedidos de emiss8o de "licenqa para 
a realizaqgo de queimadas", conforme previsto no artigo 27" do Decreto-lei n." 12412006, de 28 
de junho, propde-se que a Cimara Municipal, ao abrigo do artigo 35" do Codigo do 
Procedimento Administrative, delegue no seu Presidente a compettncia para emitir a supra 
mencionada licenqa. 
5 - Decreto-lei n." 555199, de 16 de dezembro, redaqgo atual 
Sobre o Regime Juridico da Edifica~io e da Urbanizaq80, igualmente se propde que o orgio 
Cimara Municipal delibere delegar no seu Presidente a competencia prevista no n." 2 do artigo 
117' do Decreto-lei n." 555199, de 16 de dezembro, redaq8o atual, que dispde sobre a 
possibilidade de deferimento dos pedidos de jracionamento do pagamento das tuxas devidas 
pela realizaqc?~ de operaq6es urbanisticas. 
6 - Regulamento Municipal de Residuos S6lidos e Limpeza Publica 
Por fim, propde-se a delegaqzo da compettncia prevista no artigo 31": Intimaqio para limpeza 
dos predios urbanos, de mod0 a que sejam repostas as devidas condi~des de salubridade e 
limpeza. 
NOTA FINAL: Informa-se aue. caso seia aprovada esta delegaqio, pretende o Presidente da - - . . - .  - .  

Cimara subdelegar estas compettncias no Vereador Alexandre Varela para que este as exerqa no - 
imbito dos Pelouros que lhe foram distribuidos 

IntewenqBes: 
0 senhor Presidente referiu a existencia de um conjunto vasto de competincias, que entendia 
que n8o deviam ser delegadas no Presidente da Cimara, mas sim manter-se a decis8o na Cimara 
Municipal. Neste sentido, apresentou a proposta acima mencionada. 

O Vereador Jose Calixto esclareceu que a posiq8o dos eleitos pelo Partido Sociaiista, 
relativamente a delega~go de compettncias da C h a r a  Municipal no Presidente da Cimara 
Municipal, assenta num total acordo em todas as delegaqdes de compettncias propostas em 
materias que agilizam e facilitam o funcionamento dos serviqos municipais, bem como em areas 
cujo process0 de decis8o possa ser acelerado para bem dos interesses de todos os municipes. 
Assumiu ainda o principio que, em materias de representa~io do 6rgio "Cimara Municipal", 
esta devera manter as suas compettncias proprias e por isso propBs que sejam retiradas do ponto 
1.1 da proposta as alineas d) (na parte que refere "assim como aprovar as suas alteraq6esn), I), r), 
Il) e nn). 
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Devido ao significative valor previsto nas alienaqaes previstas na alinea h), acima de 600 mil 
euros, defendeu que tambkm esta cornpetencia deverh ser mantida na C h a m  Municipal. 
Considerou ainda que com esta proposta dos eleitos do Partido Socialists fica garantido o regular 
funcionamento dos 6rggos e serviqos municipais e 6 respeitado, de forma objetiva e nZIo s6 com 
palavras, o sentido plural do voto dos eborenses nas liltimas eleiqhs authrquicas. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes teceu algumas consideraqhs sobre a proposta 
apresentada, concordando com a retirada das alineas referidas, por considerar tamMm que 
aquelas compethcias devem ficar na C h a r a  Municipal e nao apnas no seu Presidente. 

Para terminar, o senhor Presidente disse que depois de consensualizado o documento concluiu- 
se retirar as seguintes alineas; alinea d) retirar apenas " ... assim como aprovar as suas 
alteraq6es"; alinea h); alinea 1); alinea r); alinea 11); alinea mm) e nn). 
Assim, o documento consensualiio, por unanimidade, passa a ter a seguinte redaqgo: 

"Considerando a importdncia de providenciar resposta pronta e efciente aos problemas do 
Concelho e ds necessidades concretas das populaqiks, sendo certo que o tempo de tomada de 
deliberqdes da Cdmara ndo se compagina, muitas das vezes, corn uma resposta cClere a tais 
problemas e necessidades, propae-se a delegaqdo no Presidente da Cdmara Municipal de 
dvora: 
I - De competincias da Cdmara e lencah nos artigos 33' e 39" do Anexo I d  Lei n. O 7.512013, 
de 12 de setembro, redaqdo atual, passiveis de serem delegadas e que abaixo se explicitam; 
2 - Da competincia prevista no n." 2 do artigo 2' da Lei n o  97/88, de 17 de agosto, redaqdo 
atual; 
3 - Da competincia prevista no n. O I do artigo 14' do Regulamento de Publicidade e Ocupaqo 
do Espaqo Pliblico; 
4 - Da competincia prevista no artigo 27" do Decreto-lei n. " 124/2006, de 28 de junho, redaqcio 
atual, mas apenas ate' 31 de dezembro (data em que cessa a vigincia deste diploma); 
5 - Da competincia prevista no n.' 2 do artigo 117' do Decreto-lei n." 555/99, de 16 de 
dezembro, redaqdo atual; 
6 - E da compet2ncia prevista no artigo 31" do Regulamento Municipal de Residuos Sdlidos e 
Limpeza Pliblica 
1 -Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, redacdo atual: 
A Lei n." 7512013, de I2 de setembro, estabelece o novo regime juridico das autarquias locais, 
aprova o estatuto das entidades intermunicipais, estabelece o regime juridico da transferincia 
de competincias do Estado para as autarquias locais e para as entidades intermunicipais e 
aprova o regime juridico do associativismo autdrquico 
As competincias materiais da cdmara municipal estdo elencadas no seu artigo 33" e as 
competincias de&ncionamento no artigo 394 
Fixou o art. 34' da referida Lei, no seu n.' I, que "A cdmara municipal pode delegar as suas 
competincias no respetivo presidente, com exceqcio das previstas nas alineas a), b), c), e), i), j), 
k), m), n), 0). p), s), u), z), aa), hh), oo), w), aaa) e ccc) do n " I do artigo anferior e nu alinea a) 
do arrigo 39.3 com possibilidade de subdelegaqdo em qualquer dos vereadores" 
PropGe-se a delegaqdo das seguintes competincias da Cdmara Municipal no seu Presidente: 
1.1 Compete^ncias consagradas no n." I do artigo 33' da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
altneas: 
d) Executar as opq6es do plano e orqamento; 
w) Ordenar, precedendo vistoria, a demoliqdo fotal ou parcial ou a benefciaqo de construqdes 
que ameacem ruina ou constiruam perigo para a salide ou seguranqa das pessoas; 
x) Emitir licenqas, registos e fxaqdo de contingentes relativamente a veiculos, nos casos 
legalmente previstos; 

I. 
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y) Exercer o controlo privio, designadamente nos dominios da construqrio, reconstruqrlo, 
conserva~o  ou demoliqrio de edificios, assim como relativamente aos estabelecimentos 
insalubres, incdmodos, perigosos ou tdxicos; 
bb) Executar as obras, par administraqrio direta ou empreitada; 
cc) Alienar bens mdveis; 
ddj Proceder ir aquisiqrio e locaqrio de bens e serviqos; 
ee) Criar, construir e gerir instalaqdes, equiparnentos, serviqos, redes de circulaqdo, de 
transportes, de energia, de distribuiqrio de bens e recursosjisicos integrados no patrirndnio do 
municipio ou colocados, por lei, sob administraqu'o municipal; 
,f) Promover e apoiar o desenvolvimento de atividades e a realizaqrio de eventos relacionados 
com a atividade econdmica de interesse municipal; 
gg) Assegurar, organizar e gerir os transporfes escolares; 
ii) Proceder ir captura, alojamento e abate de canideos e gatideos; 
jy) Deliberar sobre a dearnbulaqrio e extinqrio de animais considerados nocivos; 
qqj Administrar o dominio piblico municipal; 
rr) Deliberar sobre o estacionamento de veiculos nus vias publicas e demais lugares ptiblicos; 
uu) Deliberar sobre a administraqrio dos recursos hidricos que integram o dominio ptiblico do 
municipio; 
ww) Enviar ao Tribunal de Contas as contas do municipio; 
yy) Dar cumprimento ao Estatuto do Direito de Oposiqu'o: 
zz) Promover a publicaqrio de documentos e registos, anais ou de qualquer outra natureza, que 
salvaguardem e perpetuem a histdria do municipio; 
bbb) Assegurar o apoio adequado ao exercicio de compettncias por parte do Esrado. 
1.2 Competincias consagradas no n." I do artigo 39" da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro, 
alineas: 
bj Executar e velar pelo cumprimento das deliberaqdes da assembleia municipal; 
c) Proceder ir marcaqu'o e just~jkaqrio das faltas dos seus membros. 
2 - Lei n. " 97/88, de I7 de agosto 
0 n." 2 do urtigo 2" da Lei n." 97/88, de 17 de agosto estabelece que a competEncia para o 
licenciamento da afxaqrio ou inscriqcio de mensagens publicitarias de natureza comercial t! das 
crimaras municipais (o mesmo i vertido no n." 1 do artigo 9" do Regulamento de Publicidade e 
Ocupaqrio de Espaqo Ptiblico, melhor explicitado no ponto seguinte). 
Propde-se u delegaqu'o dos poderes de licenciamento de afxaqrio ou inscriqu'o de mensagens 
publiciturias de natureza comercial no Presidente da CLimara. 
3 - Regulamento de Publicidade e Ocupaqdo do Espaqo Ptiblico 
Segundo o disposto no n." I do artigo Y o  do Regulamento Municipal de Publicidade e do Espaqo 
Publico. Aplica-se o regime geral de licenciamento a todas as situaqdes de ocupaqcio do espaqo 
public0 ou afixaqrio, inscriqrio ou dtfusrio de mensagens publicitarias nrio abrangidas pelo 
Licenciamento Zero e que nrio estejam, por forqa de lei geral ou regulamenlo municipal, 
dispensadas de con trolo privio pelo Municipio de ~ v o r a .  
0 n." I do artigo 14" do mesmo Regulamento atribui esta cornpetincia a Crimara Municipal. 
estabelecendo o seu n. " 4 que a mesma pode ser delegada no Presidente. 
Prop6e-se a delegaqrio desta competgncia no Presidente da Ccimara. 
4 - Decreto-lei n." 124/2006, de 28 de jnnho, mas apenas ate a data da sua vigincia 
/31/12/2021) 
Atendendo a necessidade de dur resposta em tempo util aos pedidos de emissrio de "licenqa para 
u reulizaqrio de queimadus ", conjorme previsto no artigo 27" do Decreto-lei n. " 124/2006, de 28 
de junho, propde-se que a Ccimura Municipal, ao abrigo do artigo 35" do Cddigo do 
Procedimento Administrafivo, delegue no seu Presidente a cornpetincia para emitir a supra 
mencionada licenqa. 
5 - Decreto-lei n." 555/99, de 16 de dezembro, redaqdo atual 
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Sobre o Regime Juridico da Edificaqdo e da Urbanizaqdo, igualmente se prop6e que o drgdo 
Ccimara Municipal delibere delegar no seu Presidente a competZncia prevista no n. O 2 do artigo 
11 7" do Decreto-lei n." 5-55/99, de 16 de dezembro, redaqdo a w l ,  que dispae sobre a 
possibilidade de deferimento dos pedidos de fracionamento do pagamento h tams devidas 
pela realizaqdo de operaqcks urbanisticas. 
6 - Regulamento Municipal de Residuos Sdlidos e Limpeza Ptiblica 
Por fim, propae-se a delegaqab da competkncia prevista no artigo 31 ': Intimaqdo para limpeza 
dos prbdios urbanos, de modo a que sejam repostas as devidas condiqdes de salubridade e 
limpeza. 
NOTA FINAL: Informa-se que, caso seja aprovada esta delegaqdo, pretende o Presidente do 
Ccimara subdelegar estas competkncias no Vereador Alexandre Varela para que este as exerqa 
no dmbito dos Pelouros que lhe foram distribuidos. '" 
DeliberagHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar proposta do senhor Presidente com as alteq8es 
propostas e consensualizadas. 

1.2. Despacho do Presidente da CPmara relativo it atribuiciio e Pelouros. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo C h a r a  Municipal que, por seu despacho 
o qua1 abaixo se transcreve, procedeu ii distribuiggo dos Pelouros, de acordo corn os poderes que 
Ihe sh conferidos pel0 n." 4 do artigo 58' da Lei n.O 169199, de 18 de setembro e pel0 n." 1 do 
artigo 36' da Lei n." 7512013, de 12 de Setembro. 
"Pelo presente Despacho, eu, Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da C b a r a  
Municipal de hvora, de acordo com os poderes que me sh conferidos pel0 n." 4 do artigo 58' da 
Lei n." 169199, de 18 de setembro, r e d q h  atual e pel0 n.' 1 do artigo 36' do Anexo I a Lei n." 
7512013, de 12 de Setembro, r&@o atual, procedo a seguinte distribuiqh de Pelouros: 
Presidente da CPmara 

Coordenqgo Geral 
Apoio a Presiancia e Vereaggo 
Relagoes Institucionais Externas e com a Assembleia Municipal 
Admiistrag~o Geral e Pessoal 
Desenvolvimento Econ6mico 

Planeamento, Auditoria e Moderniza@o 
h e a  Juridica 
Segtuanga Ptlblica 
Ordenamento e Reabilitafio Urbana 
G e m  Urbanistica 
Cultura e Patrim6nio 

Vereador Alexandre Manuel Rosa Varela 
Relagoes com Freguesias 
S e ~ g o s  Operacionais 

o Obras Municipais, Agua e Saneamento 
o Ambiente e Mobilidade 
o Higiene e Limpeza Phblicas 

Fiscalizaq&o Municipal 
Veterinfirio Municipal 
Proteggo Civil 
Educaggo e Intervenfio Social 

. 
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Desporto e Juventude 
Saude". 

A Cimara tomou conhecimento. 

1.3. Ponto de SituaqHo sobre a Pandemia no Concelho. 

0 senhor Presidente comeqou por referir que a situaqiio da Pandemia estava a agravar-se no 
concelho, ainda assim dentro das previsdes que ja eram expectaveis e que ttm a ver com o inicio 
do ano letivo, a receqtio ao caloiro e outros eventos proprios desta altura do ano, mas pode ainda 
verificar-se a tendtncia para que os numeros se agravem nos proximos dias. Admite-se que a 
situaqtio no pais possa ter urn agravamento significativo nos proximos meses. 
De acordo, com os indicadores no concelho dos ultimos catorze dias existem 144 novos casos 
ativos, mas sem grande gravidade. Contudo, o concelho passou de risco moderado para elevado. 
Esclareceu ainda que a C h a r a  continua a dar apoio as autoridades de saude, nomeadamente, 
mantendo o Centro de Vacinaqiio ate, pelo menos, ao proximo dia 17 de dezembro. Deixou ainda 
a informaqtio que, neste momento, no concelho a taxa de vacinaqtio com a primeira dose situa-se 
nos 86,41%, com a vacinaqtio completa 81,57%, e com a dose de reforqo cerca de 25%, neste 
caso bastante abaixo daquilo que seria desejavel, esperando, no entanto, que as medidas que 
foram tomadas possam permitir mudar a situaqgo. 
A Cimara tomou conhecimento. 

1.4. Informay30 Econ6mica e Pinanceira do Municipio. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
Pagamentos: do dia 4 de novembro ao dia 17 e novembro de 2021, foram efetuados pagamentos 
no valor iliquido de 2.598.928,13€ (liquido de 2.588.710,12€), conforme lista anexa. 
A Cimara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - AcumulayHo de Funq6es Privadas I Catarina Judite Rendeiro Costa 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do arto 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou a trabalhadora Catarina Judite Rendeiro 
Costa, por seu despacho datado de 0811 112021 a acumulaqiio de funqdes privadas para "Aulas de 
grupo e formaqiio em varios ginasios", em que o horkio sera de 2" a 6a feira, das 18h as 22h e 
aos Sab. e Dom. das 9h as 12h, com a remuneraqtio mensal de 350 €. 
A presente acumulaqiio foi deferida por um periodo de 12 meses, sendo depois sujeita a uma 
avaliaqiio. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A Cimara tomou conhecimento. 

Proposta para deliberapio apresentada pela Vereadora Florbela Fernandes (Movimento 
Cuidar de ~ v o r a ) .  

2.2. - Regulamento do Orqamento Participativo ~ v o r a  XXI. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou a seguinte proposta: 
1. Propde-se incluir nas GOP 2022, Plano de Atividades e Orqamento Municipal a conceqiio e 
implementaqiio do l o  Orqamento Participativo de ~ v o r a  XXI, ao abrigo do uso da competkncia 
regulamentar conferida pelos artigos 2"; 48' e 241" da CRP e pela alinea k) do nol do artigo 33" 
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conjugado com a alinea g) do no 1 do artigo 25" do Anexo 1 da Lei n075/201 3, de 12 de setembro, 
na sua redqgo atual. 
0 s  Orpmentos Participativos & ferramentas de promGo da cidadania ativa e da democracia 
participativa e voluntiuia. Assentam num modelo de participqk atraves da consulta direta aos 
cidadsos, dando-lhes a possibilidade de identificarem problemas e soluqaes atraves da 
apresentqso de projetos de interesse para o Municipio e capazes de responder a necessidades 
identificadas 
Este projeto tem como grandes objetivos: incentivar o didogo entre eleitos, trabalhadores do 
municipio e municipes, na procura de solug6es para os problemas identificados; contribuir para a 
educaqilo civica e de participqk na vida publica e politica dos cidaaos, na medida em que a 
politica 6 urn instrumento de melhoria das condic6es de vida das populafles; adequar as medidas 
de politica municipais zis necessidades e expetativas das pessoas; potenciar a transpdncia da 
atividade da autarquia, promovendo uma corresponsabili~o na conceqtio das soluq&s para 
melhoria da qualidade de vida dos municipes atraves de urn modelo de intervenqk politica de 
proximidade, cooperqb e criatividade. 
0 Regulamento deve estabelecer o processo de concegk, divulgqk, desenvolvimento, 
acompanhamento e avaliqtio do Orcamento Participativo kvora XXI, pela definicso de 
prioridades de investimento municipal, fomentando a progressiva participq&o dos cidadgos na 
identificqtio, no debate e na escolha dos projetos de interesse para o concelho de kvora. 
Deve abranger todo o tenitbrio concelhio e todas as ireas de cornpetencia da C h a r a  Municipal. 
Contudo, a Chars pode, em sede de Plano de Atividades e Orcamento, definir quais as 
ireadternas considerados estratkgicos para o ano civil a planear, assim como, o valor a afetar ao 
Orwento  Participativo, que pode variar de acordo com os fundos dispo~veis e maturidade 
deste processo. 
Dada a necessidade de cumprimento das regras da Administraq80 Ptiblica, o ciclo de execu$tio 
do Orcamento Participativo deve ser bianual, isto 6, conceqtio e votaqiio em 2022, execu@o em 
2023, e depois, conceqtio e votagk em 2024 e execuc80 em 2025. 

Intervengijes: 
A senhora Vereadora Elorbela Fernandes referiu que a proposta foi feita no sentido daquilo 
que foi apresentado pel0 Movimento Cuidar de kvora aos Eborense, e tambem porque entendem 
que se devia dar um passo em frente relativamente ao Orgamento Participativo, no sentido dos 
municipes puderem dar contributos para o desenvolvimento da sua cidade e aldeias. 
A proposta apresentada foi feita no sentido de ser elaborado um regulamento suficientemente 
abrangente, amplo e flexivel e que ele pr6prio possa remeter para a C h a r a  Municipal 
ajustarnentos da priitica do exercicio do processo, para conseguirem ter urn Orcamento 
participativo em Evora e depois anualmente por decisso da C h a r a  e, talvez, em sede da 
discus& das Grandes Opq5es do Plano e do Plano de Atividades possam decidir o que 
entenderem por melhor, para esse ano. 

0 senhor Presidente referiu que tem sido muito criticos relativamente a esta materia, d o  tanto 
pelo conceito, mas pela fonna como se traduz na prhtica porque normalmente sZo oqamentos 
que e m  muito pouco de participativo. Recordou que o h i c o  warnento Participativo que kvora 
teve, aconteceu no h b i t o  da Agenda XXI Local, em 201 1 ou 2012, e foi muito mau porque nem 
chegou a ser aplicado. 

Assim, salientou o que aconteceu na Garraia, como o Protocolo celebrado entre a C h a r a  
Municipal e a Associaqtio de Moradores, como um bom exemplo do que, na opinklo dos eleitos 
pela CDU, deve ser um verdadeiro Orgamento Participativo, ou seja, perguntaram A Associa@ 
de Moradores da Garraia quais eram as suas prioridades e foram por eles elencadas, foram 1 , 
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discutidas de uma forma absolutamente aberta, e assim foi possivel chegarem a um acordo para 
que essa verba seja incluida em Orqamento Municipal. 

Dessa forma, o senhor Presidente disse que nZo poderiam aprovar a proposta como estava mas 
que sugeriam que, em vez de se propor a inclusiio nas Opqdes do Plano do chamado "orqamento 
participativo", se incluisse um programa mais abrangente de incentivo a participaqio onde se 
poderia, entZo, considerar o chamado orqamento participativo mas em moldes a consensualizar 
entre todos, evitando-se os aspetos negativos que tem sido identificados. 

0 senhor Vereador Jose Calixto comeqou por destacar que o programa autarquico Valorizar 
~ v o r a  assumiu para os primeiros dois anos do mandato, e citou o referido documento, "assumir 
como prioridade politica o Orqamento Participativo Municipal, como forma de promoqZo da 
gestgo participada" (pagina 23 do programa autarquico "Valorizar ~vora")  
Esta prioridade esta enquadrada na linha de aqZo politica que previa o "reforqo da proximidade 
enquanto incentivo a participaqio dos cidadgos, aprofundamento do processo de descentralizaqiio 
de competencias, audiqio regular dos cidadiios e divulgaqio ampla das decisdes dos orgios 
municipais" (pagina 22 do programa autirquico "Valorizar ~vora"). 

Destacou ainda que o mesmo programa autarquico previa a criaqilo do orqamento participativo 
jovem, no iimhito do ja referido orqamento participativo municipal, envolvendo os jovens na 
decisZo os projetos do seu interesse" (pagina 13 do programa autarquico "Valorizar ~vora"). 

Defendeu ainda que devera ser previsto na proposta que este processo devera ser implementado 
com a utilizaqio da plataforma criada para o efeito pela AMA - Agencia para a ModemizaqZo 
Administrativa, assegurando assim uma total transparhcia e ausencia de custos de context0 em 
termos de infraestrutura digital. 

Concluiu que com a inclusZo destes dois pontos sera cumprido mais duas medidas do programa 
Valorizar ~ v o r a  e, portanto, os eleitos pelo Partido Socialists dio acolhimento positivo a 
proposta agora alterada. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que dgo muito valor a tudo aquilo que seja 
aproximar as pessoas da decisZo e, tambem, daquilo que e a vida da sua comunidade e por isso 
naturalmente davam acolhimento favoravel a proposta apresentada pela senhora Vereadora 
Florbela Femandes. 
Referiu que tambem distribuiu uma proposta para a CriaqZo do Orqamento Participativo Jovem 
exatamente por entenderem que e nesta faixa etaria que existe um maior distanciamento da vida 
politica. Por outro lado, entendem tambem que relativamente aos jovens deve ser o Conselho 
Municipal de Juventude a trabalhar a preparaqgo do regulamento e daquilo que sio os criterios 
de participaqiio no Orqamento Participativo Jovem. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico acresceu que tambem deviam ter em conta as boas praticas 
que existiram no Gmbito de outros orqamentos participativos, recordando que, em 2017, no 
Orqamento participativo Portugal houve quatro projetos aprovados que produziram elementos 
muito significativos para a Cultura e Patrimonio do Alentejo. Nesse sentido, e no seu entender, 
podiam sempre aprender com essas praticas e com a forma como esses projetos foram 
implementados, sendo que um deles encontra-se divulgado, e bem, na pagina da Ciimara 
Municipal. 
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Referiu, ainda, que aquilo que aprendeu na expenencia que teve no Orqamento Participativo 
Portugal, na Area da educqfio, foi o envolvimento, hdamental, do proponente do projeto desde 
o inicio nio s6 na apresentaqio da proposta, mas tamb6m na sua planificqb e execuqio. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que o Movimento Cuidar de ~ v o r a  podia 
acomodar e aceitar todas as propostas, inclusive dar-Ihe outro nome que n%o Orpmento 
Participativo, porque apenas fazia quest50 que efetivamente possa ter reflexos. 
Deixou ainda uma recomendqio, para a possibilidade de dar andamento a este processo ja no 
inicio de 2022, no sentido de se construir um Regulamento abrangente e flexivel por fonna a que 
depois se possam inserir anualmente os ajustes que, com a prhtica, entendam ser necessinios. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que independentemente do que se possa pensar 
sobre os regulamentos, nfio se podiam esquecer que estes t2m que ser analisados e aprovados 
pela Assembleia Municipal. 
Ainda assim, e subescrevendo o que o senhor Presidente jB tinha dito sobre a materia, reforgou 
que a C h a m  Municipal tem um padr5o de intervenqio que se pauta pel0 envolvimento das 
comunidades e, na sua opinifio pessoal, precisamente por essa entendia que o proponente 
coletivo tern que ser valorizado em detriment0 do individual, sob pena da leitura que este possa 
fazer do territbrio 1150 ser coincidente com aquilo que s8o as necessidades do mesmo. 

0 senhor Vereador J o J  Calito referiu que basicamente a proposta dos eleitos do PS em 
termos de timing, vai no sentido de que o regulamento possa ir Assembleia Municipal no 
mhimo em abril do pr6ximo ano, por isso levarh a que seja possivel uma votaqb em 2022 e 
execuq6es nos dois ~ltimos anos de mandato. 
Na sua opinib, entendia que os projetos devem ser avaliados pela sua valia at6 porque, ii partida, 
um projeto de uma entidade coletiva leva vantagem porque atras dessa entidade esth o coletivo 
que em principio vai votar. Ainda assim, um projeto individual podera ter merito, no entanto o 
apelo feito era ao cidadio no sentido de ter participqfio civica. 
DeliberaqHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora, com as 
alteq6es consensualizadas, substituindo-se a designa@o "oqamento participativo" por 
"programs participativo". 

3. - CULTURA, PATRIM~NIO E CENTRO HIST~RICO 

3.1. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua Gabrel Victor de Mte. Pereira, 30, 
1'. Esq., fra@o C, em kvora, propriedade de Palpite Possivel, Lda. Processo 1.158. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prowe-se o Mo exercicio do dueito de preferencia, nos termos do Decreto no. 41M003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informqb sobre a avalia* que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e hi ser vendido por 108.000,00€ (cento e 
oito mil euros). 
DeliberaqPo: 
A %am deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.2. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua Gabrel Victor de Mte. Pereira, 32, 
fraqHo A, em kvora, propriedade de Palpite Possivel, Ma. Processo 1.158. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Prop6e-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliapo que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 11 7.500,00€ (cento e 
dezassete mil e quinhentos euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferzncia sobre o imovel sito na Rua Sta. Catarina, 2 a 26 e Rua Soeiro 
Mendes, 26 a 31, frag5o CU, em ~ v o r a ,  propriedade de Luis Antonio Damaisio Capoulas. 
Processo 1.892. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n50 exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq50 sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 3.750,00€ (tres mil 
setecentos e cinquenta euros). 
Deliberaqio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.4. - Direito de prefersncia sobre o im6vel sito na Travessa do Loureiro, 11, 11A, Travessa 
das Gatas, 8,8A, fragHo A, em ~ v o r a ,  propriedade de Percentagem Comum, Lda. Processo 
1.999. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o n50 exercicio do direito de preferzncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqgo que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 210.000,00€ 
(duzentos e dez mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito de prefersncia sobre o imovel sito na Travessa do Loureiro, 11, 11A, Travessa 
das Gatas, 8,8A, fray50 B, em ~ v o r a ,  propriedade de Percentagem Comum, Lda. Processo 
1.999. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq50 sobre a avaliaq5o que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido 21 5.000,00€ (duzentos e 
quinze mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de prefersncia sobre o imovel sito no Largo Severim de Faria, 9, em ~ v o r a ,  
propriedade de Jin Naiwei. Processo 1.1076. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o n%o exercicio do direito de preferzncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaq5o que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 135.000,00€ (cento e 
trinta e cinco mil euros). 
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DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de preferencia sobre o imbvel sito na Rua Lagar do Cebo, 12A, frae5o A, em 
kvora, propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o n80 exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaq8o que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 70.000,W (setenta 
mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de preferencia sobre o imbvel sito na Rua da Mostardeira, 36, em kvora, 
propriedade de Barreiros e Godinho, SA. Processo 1.1150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o n8o exercicio do direito de prefergncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa@o sobre a avaliaqgo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 100.000,0G€ (cem 
mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.9. - Direito de preferencia sobre o imhel sito na Travessa das Cruzes, 7 e Rua da Moeda, 
48, em ~vora ,  propriedade de Cremilde de Deus M. Serra Via Fernandes e outra. Processo 
1.1200. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o n k  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag80 sobre a avaliaqilo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 150.000,00& (cento e 
cinquenta mil euros). 
Deliberaplo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.10. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na P r a ~ a  do Giraldo, 86 a 92 e Rua Serpa 
Pinto, 1 a 17, em Evora, propriedade de Meritpanorama Unipessoal, Lda. Processo 1.1899. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o n80 exercicio do direito de prefergncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaq80 sobre a avaliaq80 que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se parcialrnente ocupado e ira ser vendido por 
775.000,OW (setecentos e setenta e cinco mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.11. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Rua do Ramires, 15, 17, em fivora, 
propriedade de ~ a e t o r  Extraordinhrio, Lda. Processo 1.2932. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de prefertncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 510.000,OW 
(quinhentos e dez mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.12. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Travessa do Tavolante, 20, fraqHo A, 
em ~ v o r a ,  propriedade de Dynamic selection Unipessoal, Lda. Processo 1.3088. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 172.000,00€ (cento e 
setenta e dois mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.13. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Rua da Oliveira, 20 a 24 e Travessa 
Mal Barbado, 7,9, fraq6es A, C, D, em ~ v o r a ,  propriedade de Esperanqa de Jesus Brandio 
SezBes. Processo 1.3468. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferincia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 100.000,00€ (cem mil 
euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - Direito de preferzncia sobre o imovel sito na Rua Serpa Pinto, 135, em ~ v o r a ,  
propriedade de Meritpanorama Unip, Lda. Processo 1.3605. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio que 
consta no processo. 0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 60.000,00€ (sessenta mil 
euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.15. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Rua da Cal Branca, 20, 22, fraqHo D, 
em ~ v o r a ,  propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o nio exercicio do direito de prefersncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqio sobre a avaliaqio em 
anexo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 30.000,00€ (trinta mil euros). 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.16. - Direito de preferhie sobre o im6vel sito na Run Frei Briz, 25, fraqjlo B, em $vora, 
propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Proceaso 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o f i o  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 41f2003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imbvel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 90.000,00& (noventa mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.17. - Direito de preferhis  sobre o im6vel sito na Rua Lagar do Cebo, 12A, fragso A, em 
Evom, propriedade de Rubricas e Argumentos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o f i o  exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
Setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa@o sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imbvel encontra-se desocupado e i d  ser vendido por 70.000,00€ (setenta mil euros). 
DeliberagHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.18. - Ced8ncia de transporte ao Grupo UniHo e Recreio Azarujense, dia 1 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de Evora, Artigo 
7' Isenr$es e Reduqces, ponto 5, aalinea 4, prop6e-se a cedhcia de autocarro ao Grupo Uniiio e 
Recreio Azarujense, para transporte da Banda Filarmbnica a Lisboa - participaqtio no 9' Desfile 
Nacional de Bandas Filarmbnicas lo  de Dezembro, com os custos estimados de: 596.16 €. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.19. - IsengHo de Taxa referente B licenga especial de mido para a Sociedade Recreativa e 
Dmmhtica, nos dias 11 e 12 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7' isenq8es e Redu~des, propbe-se a isenqtio do pagamento de Taxa referente a 
licenqa especial de ruido, para a realizaqao de urn Baile a acontecer no dia 11112, w m  a 
finalidade da angariaqtio de h d o s  para obras de consemqiio e manutenqiio. 
DeliberaqHo: 
A Ginma deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.20. - IsenqHo de Taxas referente B cedgncia do Teatro Garcia de Resende B ProduNo 
"Goucha" TVI, no passado dia 05 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaqso do seu despacho datado de 05 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art0 35", no 3 do Anexo I da Lei no 7512013 de 12 de setembro. I ,  
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De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de Evora, 
Artigo 7" Isenqdes e Reduqaes, e dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, e ainda o referido programa fazer referencia a uma municipe da 
cidade, foi cedido o Teatro Garcia de Resende, com a isenqiio do pagamento da Taxa de 
Utilizaqiio, referente ao pedido formulado pela Produqiio "Goucha" TVI, no passado dia 05 de 
Novembro de 2021, no period0 das 11 h00 as 12h30, para a gravaqiio de parte do Programa com a 
municipe Rute Mochila, m8e da falecida Catarina que ensaiava e fez espetaculos de Ballet no 
Teatro e sonhava ser bailarina profissional, cujo valor e de: 1,837,041dia. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.21. - IsenqHo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a SOIR Joaquim Antonio 
de Aguiar, nos dias 12 e 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqiio do seu despacho datado de 09 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.O, no 3 do Anexo 1 da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isenq6es e Reduqdes, foi a SOlR Joaquim Antonio de Aguiar, isenta do 
pagamento de Taxas referente a licenqa especial de ruido, para a realizaqiio de urn evento a 
decorrer no dia 12 de novembro, prolongando-se ao dia 13. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.22. - IsenqHo de Taxa referente h licenqa especial de ruido para o Grupo UniHo e Recreio 
Azarujense, nos dias 20 e 21 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop& a ratificaqiio do seu despacho datado de 09 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n.' 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo con1 o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7' Isenqdes e Reduqdes, foi o Grupo Uniiio e Recreio Azarujense, isento do 
pagamento de Taxas referente a licenqa especial de ruido, para a realizaqiio da Festa de 
Aniversario no dia 20 de novembro, prolongando-se ao dia 21. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.23. - IsenqHo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a Sociedade Recreativa e 
Dramitica Eborense, nos dias 20 de novembro e 11 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqiio do seu despacho datado de 05 de novembro de 2021, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.', no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isen~des  e Reduqdes, foi a Sociedade Recreativa e Dramatics Eborense, isenta 
do pagamento de Taxas referente as licenqas especiais de ruido, para os Bailes a realizar nos dias 
2011 1 e 11112, com a finalidade da angariaqiio de fundos para obras de consewaqiio e 
manutenq80. 
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